
posibil comentariu al chiar dialogului propus de CD –
extins acum pe mai multe meridiane (geografice) ale
creaţiei în spiritul internaţional al festivalului. Pieselor
(prezente şi pe CD) Pensée en creux de Roberto Reale şi
Schlachtfeld von Marathon de Violeta Dinescu li s-au
adaugat, în deschidere: Murmure de Nicolae Teodoreanu -
muzică de stare, cu o dorită imprecizie, creând în sottovoce
planuri subtile de culoare şi rezonanţă; apoi Ariake de Jean-
Cristoph Rojaz (Elveţia-Franţa) – care propune un traseu
luminos, cu o melodică în nuanţe discrete sau animată de
efectele deja clasice ale flautului virtuoz; piesa pentru
percuţie-solo Tiger That Kills a argentinianei Alicia
Terzian – căreia îi reuşeşte o muzică motorică până la
tumultuoasă desfăşurată cu antrenantă siguranţă de Doru
Roman pe numeroase membrane, cinele şi blockuri, cu un
accent spectaculos adus prin recitarea unui scurt text într-
un idiom indigen – şi Hymne VI a francezului Jean-Pascal
Chaigne – o piesă potrivită - prin alternanţa lirism-zone
dinamice, conduse cu nerv - unui final tonic. 

O notă specială pentru lucrarea Centrifuga pentru
pian şi mediu electro-acustic de Octavian Nemescu, un
opus aparte în creaţia contemporană pentru pian. Atât
materialul sonor - la nivelul celulelor de bază, al tipului de
dezvoltare prin încatenare, repetare şi amplificare - care
atinge adesea şi un ridicat nivel de virtuozitate, cât şi
construcţia severă, cu o durată a impresionării, poartă

semnătura recognoscibilă a lui Octavian Nemescu. Între
cîteva intervale care revin obsedant şi acorduri-clopote
spectaculoase, gestului minimalist generator i se dă un
amplu spaţiu de evoluţie, relansat din când în când prin
revenirea fundalului static al continuum-ului electro-acustic
în diferite planuri dinamice. Secvenţele construite cu un
calm quasi-atemporal creează un fascinant efect de rotire
lentă spre rapidă prin acumulările de volum sonor
direcţionate spre cucerirea registrelor extreme ale pianului,
cucerire relativizată constant de o cadenţare perpetuu
amânată, de unde şi un sentiment de apăsătoare tristeţe a
Lumii, sentiment întărit în final prin stingerea în muzica
supra-mundană (pe bandă).

Pianistul Sorin Petrescu – interpretul ideal al
Centrifugii – urmăreşte cu vizibilă participare redarea cu
fidelitate a gradaţiilor de viteză, de încărcare ornamentală
a parcursului pianistic, subliniind (parcă regizoral)
asocierile neaşteptate între registre extreme învolburate sau
în rarefiere...

Aşa cum anticipasem, întânirea cu Trio
CONTRASTE a fost şi de această dată unul dintre

momentele cu adevărat interesante ale festivalului
MERIDIAN.

Carmen CÂRNECI-CAVASSI

Ansamblul de muzică
contemporană AdHoc

Programul concertului susţinut de Ansamblul
AdHoc, dirijat de Matei Pop, în seara zilei de 19 noiembrie
2016, în Sala “George Enescu” a Universităţii Naţionale de
Muzică din Bucureşti, a cuprins lucrări ale compozitorilor
clujeni, Hans Peter Türk, Adrian Pop, Ciprian Pop, Şerban
Marcu, Gyorgy Ligeti. Promovarea Şcolii muzicale clujene,
atât de interesantă, atât de valoroasă, reprezintă una din
liniile directoare ale activităţii formaţiei AdHoc. A fost şi
un invitat de onoare, compozitorul, de acum celebru, Dan
Dediu.

Concertul a început cu Meta(l)reflection pentru corn
şi mediu electronic, de Ciprian Pop. Meta(l)reflection este o
reflecţie, un solilocviu al cornului, desfăşurat pe un fundal
creat de mediu electronic. Linia melodică dezvoltă, în
principal, intervalul de cvartă mărită, frecvent în folclorul
bihorean, explorează registrele instrumentului, cu
precădere registrul grav, şi parametrii sunetului muzical,

intensitatea, nuanţele, diferite moduri de atac, esenţiale
în producerea timbrului. A fost cântată, fără cusur, de
Ioan Marina-Uifălean.

Am ascultat, în continuare, Şase bagatele, pentru
cvintet de suflători de Gyorgy Ligeti, compozitor
maghiar, rezident în Austria, unul dintre cei mai
importanţi reprezentanţi ai avangardei muzicale,
contemporan cu Boulez, Berio, Xenakis, dar şi cu
Ştefan Niculescu, Anatol Vieru, Aurel Stroe. Ligeti a
fost inclus în seria compozitorilor clujeni, lăsând
deoparte talentul şi faima sa, din mai multe
considerente: s-a născut în România, la Târnăveni, a
copilărit la Cluj unde a urmat liceul românesc şi
cursurile Conservatorului din Cluj, a compus un
Concert românesc pentru orchestră, lucrările sale de
tinereţe conţin intonaţii ale cântecului şi dansului
popular românesc şi maghiar. 

Cele Şase bagatele pentru cvintet de suflători, au fost
extrase din Musica ricercata , un ciclu de piese pentru pian,
compuse de Gyorgy Ligeti, după modelul caietelor
Microkosmos de Bela Bartok. Maniera de compunere a
acestei lucrări este pe cât de simplă, pe atât de ingenioasă;
motivul iniţial este alcătuit dintr-un singur sunet, după care
treptat, se adaugă un al doilea, un al treilea, al patrulea,
până la cele 12 sunete ale gamei cromatice. Din Musica
ricercata, Ligeti a extras şase piese, pe care le-a aranjat
pentru cvintet de suflători, cu titlul Şase bagatele, ce se
succed conform suitei baroce.

Prima bagatelă, Allegro con spirito, construită numai
pe două sunete, ritmul, intensitatea, nuanţele, combinaţiile
timbrale, compensând simplitatea extremă a melodiei,
poate împlini rolul de preludiu al suitei. În bagatela a doua,
Rubato. Lamentoso, am surprins sonorităţi de bocet
românesc, iar cea de a treia, Allegro grazioso, este un cântec
lung, în ritm de siciliană, cântat mai întâi de flaut şi ulterior
de oboi şi clarinet. Bagatela a patra, Presto ruvido, este un
dans, foarte rapid, pe un ritm aksak, şi, următoarea, Adagio.
Mesto, se doreşte a fi un omagiu adus lui Bela Bartok.
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Finalul Molto vivace. Capriccioso, implicit solo de corn,
lontano, în chip de epilog, are un aer de familie cu
Stravinski din perioada sa neoclasică.

Gyorgy Ligeti considera cele Şase bagatele,
“preistoria” operei sale, dar această muzică, alertă,
exuberantă, strălucitoare, cu discrete melancolii, se bucură
şi astăzi de un real succes; membrii Ansamblului AdHoc -
Raluca Ilovan, Bence Háaz, Aurelian Băcan, Rareş
Sângeorzan, Ioan Marina-Uifălean, dirijor Matei Pop - le-
au cântat excepţional.

Programul concertului a cuprins şi o lucrare în primă
audiţie absolută, piesa Crochiuri pentru clarinet şi pian, de
Şerban Marcu. Compozitorul Şerban Marcu a studiat
clarinetul, vreme de mai mulţi ani, prin urmare, cunoaşte
toate tainele instrumentului. Pianul se află, aici, în două
ipostaze, de cutie de rezonanţă, ori de partener al
discursului sonor. În prima situaţie, clarinetul emite sunete
prelungi, care pun în vibraţie corzile pianului de concert,
cu pedala dreaptă apăsată; astfel, sunetele lungi precum şi
motivele, concise, pregnante, produc reverberaţii, efecte de
ecou, sonorităţi inedite. Finalul lucrării este un perpetum
mobile, cu pasaje de mare virtuozitate, interpretate, la
superlativ, de Aurelian Băcan.

Piesa lui Dan Dediu Aurorae op.82 pentru
cvintet de suflători, se înscrie în seria suitelor cu
program, ale unor Debussy, Enescu, Ravel, Jora,
Negrea, etc. Titlul întregului ciclu, Aurorae, ca şi
titlurile fiecărei piese în parte, comunică ideile
poetice care stau la baza compunerii acestei
muzici. Pictorul – filozof, René Magritte, spunea,
undeva, că atunci când pictează, se străduieşte să
găsească exact acea imagine care poate susţine
un număr maxim de explicaţii. Muzica lui Dan
Dediu invită, asemeni lui Magritte, la cât mai
multe comentarii, glose, explicaţii, care pot fi, sau
nu pot fi, consonante cu intenţiile
compozitorului. Dacă descriem Aurorae în
termeni literari ori de artă plastică, fără analogii
forţate, se pot imagina următoarele: în zorii zilei
ajungem într-un iarmaroc, unde este zarvă mare,
şi o atmosferă comparabilă cu Petruşka lui
Stravinski; se aude, foarte clar, fagotul, cu
cvintoletul său, ultrarapid şi ostinato, şi motive de fanfară,
fanfara de la 10 Prăjini, de pildă, pentru că ea ar fi vedeta
momentului. (Piesa nr.1 Fanfare – Prestissimo ardente e
viscerale). Piesa a doua, Flammes (Moderato), trimite gândul
la siluetele înalte, ca nişte flăcări, ale lui El Greco sau la
sculpturile, mult alungite, ale lui Giacometti. În soloul
cornului am desluşit un foarte scurt motiv din Mussorgski,
din Vechiul castel. Partea a treia a suitei, Abeille et Te lucis
(Allegro pesante – Molto vivace) este cea mai amplă, mai
complexă, mai dezvoltată. Se confruntă aici două planuri
disticte, un vechi imn latin, Te lucis, cu valorile sale egale,
pesante, şi, o melodie suplă, delicată, cu ornamente,
mordente şi triluri, care urcă şi coboară creând o atmosferă
de plutire şi imaginea unui zbor de albine, încheiat cu un
dans popular românesc, stilizat, intonat de clarinet şi reluat
de fagot. Partea a patra, Pietà (Lento) este un coral, cu
acorduri disonante, urmat de o melodie senină, luminoasă,
asemănătoare cântecelor pastorale româneşti. Finalul suitei,
Totentanz, (Giocoso strano) se poate interpreta ca o
transpunere în lumea muzicii, a gravurilor lui Holbein cel
tânăr, gravurile cu tema dansului macabru.

Am auzit, deseori, cum că maestrul Dan Dediu îşi
supune interpreţii la grele cazne, vezi piesa Un bestiar
mitologic, pentru vioară şi pian, dar odată depăşite
problemele tehnice, dificile, complicate, uneori desperante,
se dezvăluie, în întregul ei, frumuseţea şi adâncimea
muzicii sale.

Piesa Träume pentru pian, de Hans Peter Türk, este
omagiul autorului adus iubitei sale soţii , doamna Gerda
Türk, distinsă profesoară şi pianistă, plecată dintre noi,
mult prea devreme. Ea-şi nota, în jurnalul său, visele
nocturne, conţinutul, simbolurile şi interpretările lor;
ulterior, compozitorul Hans Peter Türk le-a transpus în arta
sunetelor, găsindu-le corespondentele muzicale cele mai
expresive. Piesa Träume a fost interpretată de Eva Butean,
pianistă talentată, sensibilă, ea reuşind să surprindă şi să
transmită, nobleţea, romantismul, ce coboară din
Schumann, Liszt ori Berlioz, şi acele stări de spirit pe care
muzica le dezvoltă.

Concertul Ansamblului AdHoc, dirijat de Matei
Pop, s-a încheiat cu Sonata pentru cvintet de suflători, de
Adrian Pop. Am descoperit aici lumea barocului muzical,
cu melodica şi armoniile sale, situate la “jumătatea

drumului dintre diatonic şi cromatic” (am citat din
prezentarea concertului serii, realizată de compozitorul,
prof. univ. dr. Adrian Pop, coordonatorul ansamblului
AdHoc) structurile, formele şi estetica sa. Partea întâia, în
formă de sonată, este un cântec al zorilor, au-bad în
franceză, (în lirica trubadurilor, aubad era un cântec de
iubire). Partea a doua are un aer medieval, de veche stampă
veneţiană, iar partea a treia şi ultima, este un rondo, cu
alternanţele sale, de cuplet şi refren. 

Ascultând Sonata pentru cvintet de suflători, am
remarcat melodia frumoasă, inspirată, scriitura polifonică
de mare fineţe, logica construcţiei discursului sonor, modul
precis şi nuanţat în care compozitorul îşi exprimă ideile.
Sonata pentru cvintet de suflători, de Adrian Pop, a fost
excelent cântată; Raluca Ilovan – flaut, Bence Háaz – oboi,
Aurelian Băcan – clarinet, Rareş Sângeorzan – fagot, Ioan
Marina-Uifălean – corn, sunt virtuozii, sunt soliştii care
cântă în ansamblu. 

Matei Pop este un talent de excepţie, este un
muzician complet, un dirijor cu o tehnică sobră, elegantă,
expresivă, eficace. Matei Pop reprezintă a treia genereţie de
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muzicieni ai familiei Pop ; bunicul său patern, prof.univ.
Dorin Pop, a fost un eminent profesor şi dirijor de cor,
artizanul Cappellei Transylvanica, formaţie corală de elită,
împreună cu care a susţinut concerte de neuitat, tatăl său,
Adrian Pop, este un distins compozitor şi profesor, şi el, la
rândul său, este excelent. 

Şi la actuala ediţie, a 12-a, a Festivalului
Internaţional “Meridian”, Bucureşti România, ca
întotdeauna, Ansamblul AdHoc al Academiei de Muzică
“Gheorghe Dima” din Cluj-Napoca şi-a demonstrat
excelenţa.

Veturia DIMOFTACHE

Trio MOZAIC într-o admirabilă
dispoziţie artistică

În dimineaţa zilei de 20 noiembrie 2016 la Aula
Palatului Cantacuzino într-o atmosferă destinsă, agreabilă,
familiară, de liniştea şi aşezarea de week-end, ne-am
reîntâlnit cu Trio Mozaic, formaţie
camerală acreditată peremptoriu
la nivelul publicului meloman, cât
la acel al specialiştilor. Compo-
nenţii acestui trio sunt Emil
Vişinescu, clarinet, Diana Spânu
Dănilă, pian, Oana Spânu
Vişinescu, vioară şi violă. Această
identitate genetică, familiară, a fost
şi de această dată faptul meritoriu
care a creeat acea specială şi
vibrantă trăire pentru artă care a
fost ţinuta artistică în derularea
întregului program.

Am ascultat mai întâi piesa
Two Puppies pentru vioară,
clarinet şi pian de Daniel Cohen
din Israel, în care am urmărit o
excelentă conturare a unei
imagistici de certă teatralitate. În
continuare am apreciat Ipostaze pentru clarinet şi pian de
Viorel Munteanu, o melopee în alternanţe, în care un fond
persistent de cântec popular şi de cântec de strană se
structurează cu o tentă de fină expresie de modernitate.
Proporţii I, pentru clarinet solo de Petru Stoianov, un
studiu cu o scriere savantă, în care compozitorul uzează
liber de procedurile şi procedeele din care rezultă sonorităţi
noi, fruste, chiar dacă şi insolite.

În finalul acestei prime părţi am ascultat două
remarcabile bijuterii muzicale, şi anume miniaturile
Dedicaţie pentru violă, clarinet şi pian de Felicia Donceanu
şi Cântec de pustiu pentru clarinet şi pian de Carmen Petra
Basacopol.

Au urmat apoi, sub sigla Cincisprezece minute de
faimă, cincisprezece minicompoziţii scrise de autori din
Statele Unite şi Portugalia, din Argentina şi Marea Britanie,
din Irlanda Nord şi Rusia, din Ungaria si Taiwan, într-o
peroraţie sonoră perfect încadrată în semnificaţia care le
este proprie. Această quasi suită cu o multitudine de
compozitori se obiectivează atotcuprinzătoare, în ampla
dimensiune a Planetei Muzica şi a elitelor care o populează
şi îi dau strălucirea.

Mircea ŞTEFĂNESCU

Muzica prietenilor 
îşi mai are încă prietenii ei

Am contribuit, în 16 noiembrie, la numărul
considerabil de spectatori de care ansamblul Profil a avut
pe bună dreptate parte, cu ocazia recitalului pe care l-a
susţinut în cadrul Festivalului Meridian din acest an.
Desigur, când spun „număr considerabil de spectatori” mă
refer la faptul că scaunele din Aula Palatului Cantacuzino
au fost toate ocupate de către fanii obişnuiţi ai unor astfel de
selecte evenimente – profesori şi studenţi ai
Conservatorului din Bucureşti, critici muzicali şi alţi
asemenea iscusiţi. Cine alţii, de fapt, să se încumete, când a
intrat cumva în inerţie paradoxul unui festival care, deşi
dedicat în exclusivitate celor mai noi muzici, se comportă şi
e tratat precum o stafie, mai mult sau mai puţin abil
înveşmântată în costumele publicitare, mai mult sau mai
puţin preocupată de vigoarea unei tematizări şi structurări
de ansamblu periodic reîmprospătate, o stafie ce tot bântuie
prin rafinate încăperi în care stingherului, stoicului,

fanaticului, suprarealistului
ascultător de muzică
contemporană i se oferă din nou şi
din nou prilejul de a contempla
fenomenul romantic al rarefierii şi
al depunerii prafului? Sunt
chestiuni arzătoare aflate demult la
ordinea zilei, asupra cărora nu e
acum momentul şi rostul să mai
insist; le sunt cunoscute pesemne
fiecărui cititor. Fiecărui cititor, într-
adevăr, căci iată, nu se pomeneşte
oare şi această tardivă adiacenţă la
rândul ei bântuind prin rafinatul
ghetou? 

Revenind: cei ce au ales să
reasculte ansamblul Profil au
alcătuit un public relativ numeros,
ştiind ei foarte bine de ce şi la ce fel
de recital vin, căci profesionalismul

persuasiv al interpreţilor şi consistenţa repertoriului propus
s-au vădit încă o dată, confirmând reputaţia deţinută cu
graţioasă autoritate de către acest grup cameral, coordonat
de Dan Dediu, în micro-universul actualei lumi muzicale
româneşti. Ascultându-i pe Diana Moş (vioara I), Petru
Nemţeanu (vioara a II-a), Marian Movileanu (violă) şi
Mircea Marian (violoncel), am simţit că nu e de ici de colo
capacitatea unor interpreţi de muzică nouă de a-şi invita
ascultătorii nu doar să ia la cunoştinţă, în moduri mai mult
sau mai puţin cerebrale, ci chiar să se angajeze afectiv în
actul ascultării. Fie că piesele prezentate invitau la o lejeră
savurare pe măsura pitorescului meşteşugit (Fantaisie en
variations sur une thème populaire de Horia Şurianu) sau a
obsesivităţii lapidare (Am I Falcon, a Storm, or an Unending
Song? de Jana Andreevska), fie că obligau la o pasională
escaladare, prin amploarea dramaturgiei gestuale (Cvartetul
de coarde nr. 4 de Adrian Iorgulescu) sau prin neliniştea
multifaţetării postmoderne (Cvartetul de coarde nr. 3 de
Alfred Schnittke), interpreţii au ştiut să procedeze astfel
încât toate aceste diverse muzici să fie trăite de ambele părţi
ale scenei la aceeaşi toridă temperatură. În plus, a fost
demonstrat cuvântul decisiv pe care îl are în acest sens
întotdeauna de spus însăşi ordinea de prezentare a pieselor,

Trio MOZAIC


